
2016—2017学年度第二学期期末质量检测
高二年级历史试卷

说明： 1．1-6页为试题内容，7-8页为答题纸。

2．只交7-8页。
一、单项选择题：（每题只有一个正确选项，请将其英文代号填写在右面的括号内。每题2分，共50分。）
1．“参天之木，必有其根；怀山之水，必有其源。”2016年清明节期间，秦皇岛市文明办为弘扬传统文化，根据本地历史文化举办寻根祭祖活动。这种习俗源自(     )
 A．禅让制     B．郡县制      C．分封制       D．宗法制

2．著名学者程平山所著《夏商周历史与考古》一书中，通过大量的考古资料、历史资料证实了楚国是西周时期周王分封的诸侯国。回顾历史，西周分封制的核心内容是(     )
A．分封土地　　B．分封爵位　　C．规定被分封者的义务　　D．规定贡赋

3．汉哀帝曾经说：“丞相者，朕之股肱，所与共承庙宇，统理海内，辅朕之不逮，以治天下也。”可见汉代的丞相(    )

A．与皇帝的私人关系十分融洽　　         B．有辅佐皇帝治理天下的职责
　C．必须是同姓亲族方可任此职　　         D．权力实际已经不受任何监督
4．“中国式建筑是凝固的思想意识形态。……太和殿内皇帝所用的‘御座’，安置在一个    

高约2米的基座上，使御座从平地升起，犹如须弥座托着太和殿的缩影。”其中体现的政治思想是(    )
A．天人合一         B．皇权至上　　C．大一统         D．法治

5．中国近代史以鸦片战争为开端，主要是因为（    ）
A 中国第一次被西方国家战败         B 长期闭关锁国状况被打破

C 社会性质开始发生根本变化         D 民族矛盾取代了阶级矛盾
6．鸦片战争后，清政府的官僚体系发生了一些变化，出现了“五口通商大臣”“总税务司”“总理衙门”等官职或机构。这些变化（    ）

A．说明原有的官僚体系遭到否定    
B．是殖民主义冲击专制主义禁锢的结果

C．是中国社会半封建化的表现    

D．无益于近代中国的发展

7．19世纪末，美国提出“门户开放”政策的实质是 （    ）
　　A．要求清朝降低外国商品进口关税     B．维护中国关税主权和领土完整
　　C．承认列强在华“势力范围”         D．在中国建立“国际共管体系”
8．1940年11月，《力报》报道说：“敌机之继续不断地向我陪都猛烈施行轰炸，主要的目标乃在使我大后方造成恐怖的空气，动摇人心，沮丧士气，藉以配合政治上的进攻，打击我抗战意志，华北胜利粉碎了敌寇这种政治阴谋。”材料反映出华北抗战的胜利（   ）

 A．打击了国民党内的妥协动摇倾向          B．遏制了日本的侵华步伐

  C．推动国共两党抗日统一战线形成          D．改变了国民党的对日态度

9．“天兵来杀妖，全为穷乡亲。打下南京城，就把田地分。”这首曾在安徽芜湖地区流传

的歌谣反映的史实是（      ）

A．朱元璋建立明朝政权             B．鄂豫皖根据地的土地革命

C．太平天国农民运动               D．北伐战争时期安徽的农民斗争

10．“过去专制主义是正统，神圣不可侵犯……现在民主主义成了正统，同样取得了神圣不可侵犯的地位，侵犯了这种神圣……为人民所抛弃是毫无疑问的。”引发这种变化的历史事件是（      ）

A．维新变法    B．辛亥革命    C．新文化运动    D．五四运动

11．1954年毛泽东说：“这次会议，标志着我国人民从1949年建国以来的新胜利和新发展的里程碑。”这里所说的“里程碑”实际上指的是  (    )
A．社会主义制度的最终确立　  　B．选举新的国家和政府领导人
C．确立共产党的核心领导地位　　D．制定中国第一部社会主义宪法

12．在“一国两制”的构想中,最重要的原则是（      ）

A．坚持社会主义制度                  B．坚持中国共产党领导

C．坚持一个中国原则                  D．坚持区别对待的原则

13．改革开放以后，党和政府对世界的看法由“战争革命”转为“和平发展”，其根本原因是(    )
A．党和政府认为在当今世界向多极化发展的趋势下，和平与发展已成为时代主题　B．中国社会主义现代化建设的需要　　

C．从其他社会主义国家发展的成败中得出的教益

D．从一些发展中国家谋求发展的得失中得出的教益

14．2016年6月，美政府通知国会，拟定向台湾出售总价值18亿美元的武器，中国外交部立即声明，对此表示强烈反对和谴责。声明援引的依据不会包括(    )
A．此事严重损害了中国人民的根本利益　　    B．不利于中美关系可持续发展
C．1979年签署的《中美联合公报》的有关内容　D．与世界和平发展的主题相违背

15．联合国大会关于“恢复中国在联合国的合法席位”议案表决通过后，美国驻联合国首   

席代表布什感叹:“任何人都不能回避这样一个事实--虽然这可能是令人不快的，刚刚投票的结果实际上确实代表着大多数联合国会员国的看法。”由此可见（    ）

A.西方的“冷战”政策彻底破产         B.中美两国关系已经实现了正常化

C.大多数联合国会员国反对美国         D.国际社会需要中国发挥应有作用

16．在希腊，山岭纵横，河流交错，没有一个大面积的整块。这种自然环境形成以‘个体导向’为倾向的文化渊源，在某种程度上有利于民主制度的发展。对此理解正确的是（     ）
A．强调了自然地理环境对文明的影响　　B．希腊的地理环境只能导致个人主义
C．希腊的地理环境只能导致民主制度　　D．政治文明完全由自然地理环境左右

17．《十二铜表法》中规定“债权人可将无力偿还的债务人，交付法庭判决，直到将其戴上足枷、手铐，甚至杀死或卖之为奴”。这主要体现了罗马法中哪一项基本原则(   )
 A．民事活动中当事人地位平等原则            B．法律面前人人平等原则
 C．私有财产神圣不可侵犯原则　              D．遵守契约原则

18．据史料记载，古罗马时期一高利贷者对一欠债人的儿子(作为抵押品的债务奴隶)滥施暴行，把他打得皮开肉绽。愤怒的群众汇聚起来，一起跑进元老院，向元老们展示了这个少年被打伤的背脊，促使罗马元老院通过了废除债务奴隶的法案。下列有关这段材料的表述正确的是(     )
A．罗马法的发展有利于缓和社会紧张程度　  B．奴隶地位有所改善
C．材料体现了公民法的内容　            　D．奴隶的斗争推动了罗马法的完善

19.罗马法对后世最深远的影响是（     ）
A．罗马法的历史学价值                   B．解决疑难案件的案例

C．人人平等，公正至上                   D．留下大量的法律条文
20．1880年7月法国政府规定：“凡1880年7月6日以前，因政治犯罪和因违反新闻法行为而被判刑者，一律赦免。”被赦免者既有巴黎公社的战士，也有君主派人士。这表明：在当时的法国(     )
A．政府力图借助工人阶级确立共和制　　B．君主派重新获得对共和派的政治优势　C．政府欲通过缓和社会矛盾巩固共和制　　D．左右两股政治力量严重危及共和制度

21．1883年，德意志帝国议会通过《疾病保险法》、1884年颁行《意外事故保险法》、1889年通过《老年和残废保险法》。这（     ）

A.为工业化快速发展创造了社会条件        B.说明帝国议会已成为独立的立法机构

C.反映出德意志帝国是一个民主国家        D.证明政治民主化能够促进经济工业化

22.“从空想到科学、从理论到实践、从一国到多国、从取得巨大成就到遭遇重大挫折”，
　这一特点可以用来概括（     ）
　　A．资本主义制度的发展                   B．社会主义运动的发展
　　B．资本主义世界市场的发展               D．思想解放运动的发展

23.普里马科夫认为，1917年俄国政局的一次变动 “在政权上取代了专制，俄国第一次成为共和国”。他论述的是（    ）
A.无产阶级取得政权的进步意义         B.社会主义已由理想变成现实
C.社会主义革命的积极作用             D.资产阶级临时政府的进步性
24.据不完全统计,在第二次世界大战后的37 年中,先后爆发87 次战争。其间,29 次在亚洲,26 次在中近东和北非,17 次在中、南部非洲,10 次在中南美洲, 5次在欧洲。对此认识正确的是（     ）

A.战争爆发与民主化程度有必然的联系      B． 小国间的矛盾是引发战争的主要原因

C．战争造就更多亚非拉民族国家独立       D． 国际政治格局一定程度影响战争分布

25. 近年来，国际上悄然吹起了一股温和之风，“伙伴关系”屡见报端。“冷战”时期那种两极对立、剑拔弩张的紧张气氛正被一种“碰撞中磨合”“竞争中协调”的新型国际关系所取代。这种变化从根本上（     ）

A.表明国际政治经济新秩序已经形成      

B.会引起各国外交政策的实质性变化

C.反映了两极格局结束后，和平已成为各国的追求

D.反映了各国因利益和实力的变化而导致对外政策的变化

二、阅读材料，回答下列问题。（26题14分，27题10分，28题16分，29题10分，共50分）
26．阅读下列材料：（14分）
材料一：今者中国以千年专制之毒而不解，异种残之，外邦逼之，民族主义、民权主义殆不可以须臾缓。而民生主义，欧美所虑积重难返者，中国独受病未深，而去之易。是故或于人为既往之陈迹，或于我为方来之大患，要为缮吾群所有事，则不可不并时而弛张之。——《民报·发刊词》

材料二：中国共产党是中国无产阶级政党。他的目的是要组织无产阶级，用阶级斗争的手段，建立劳农专政的政治，铲除私有财产制度，渐次达到一个共产主义的社会。……中国共产党为工人和贫农的利益在这个联合战线里奋斗的目标是：(一)消除内乱，打倒军阀，建设国内和平；(二)推翻国际帝国主义的压迫，达到中华民族完全独立；(三)统一中国本部(东三省在内)为真正民主共和国；……
——《中国共产党第二次全国代表大会宣言》

材料三：现在民族危机极端严重，国民党已不能照旧不变地统治下去，因而全国人民和国民党中的爱国分子，又有两党合作的迫切要求。因此，重新整顿三民主义的精神，在对外争取独立解放的民族主义、对内实现民主自由的民权主义和增进人民幸福的民生主义之下，两党重新合作，并领导人民坚决地实行起来，是完全适合于中国革命的历史要求，而应为每一个共产党员所明白认识的。共产党人决不抛弃其社会主义和共产主义的理想，他们将经过资产阶级民主革命的阶段而达到社会主义和共产主义的阶段。 

——《毛泽东选集·中国共产党在抗日时期的任务》(1937年5月)

(1)列举1911～1912年间的史实说明材料一主张的实施情况。（4分）
(2)比较材料一、二中，中国共产党与同盟会的革命纲领的不同点。（4分）
(3)比较材料二、三中，中国共产党在政策上做了哪些调整？结合材料三和所学知识分析中共做出这一调整的原因。（4分）
(4)由材料一到材料三，概括近代中国民主革命的主要特征。（2分）
27．近代史上，英国社会不断得到改造。阅读材料，结合所学知识回答问题：（10分）
材料一：1832年，英国议会通过选举法案，规定：取消和减少已经衰落的选区的议会代表席位，它们的席位转给新兴的工业城市；降低选民的财产资格，城市选民资格放宽至凡年收入达10镑以上的房主和年付10镑以上的房客，农村选民资格则为年收入达15镑以上的土地持有者和年收入达50镑以上的租地经营者。结果，选民人数由43万增至60万，在增加的22万选民中，城市资产者占18万。

材料二：1872年格莱斯顿内阁在英国设立内政部，主要是代表中央政府监督地方自治机关。1888年，英国又宣布将各郡的行政权交由选举产生的郡务会议掌管。1894年，英国又对郡下面的区进行行政改革，由选举产生的区务会议代替以前被教会贵族控制的区议会。——钱乘旦《英国通史》

(1)材料一表明，英国选举制度发生了哪些主要变化？导致这些变化的根本原因是什么？（6分）
(2)据材料二，19世纪后期，英国行政改革的主要内容是什么？（2分）
(3)从英国近两百年政治体制的变化中你能得到什么启示？（2分）
28．二战后，国际格局发生了重大变化。（16分）
材料一：美国外交政策的主要目标之一，就是要造成一种局势，俾使我们和其他国家都能塑造出一种免于威胁的生活方式。在对德国和日本作战中，这是一个基本问题。我们的胜利乃是战胜那些想把其意志和生活方式强加在别国头上的国家。
——杜鲁门总统1947年3月12日致国会的咨文
材料二：1971年7月，尼克松总统发表演讲：当我发表就职演说的时候，我提到一个需要谈判的时代，而不是对抗的时代，我们一直在进行谈判，我们在谈判中取得了一些进展，重要的事情上，我们在世界上许多地区正在进行谈判而不是正在对抗，在这些地区，对抗可能导致爆炸性的局面……现在，当我们环顾我们所处的世界时，我们发现美国已经不再处于十分突出的地位或者完全支配的地位了。
材料三：俄罗斯总统叶利钦1998年2月8日在访问意大利前接受记者采访时说：“我知道，要摒弃旧的思维模式不是一件简单的事，其中的惰性是很强的。然而个别国家(指美国)总是试图把一个单极世界的模式，也就是自己独一无二的领导作用强加给这个世界，这是不现实的，甚至可能是很危险的。”——新华网

(1)材料一中，杜鲁门所说的“把其意志和生活方式强加在别国头上的国家”主要指哪一国家？美国对其采取了什么政策？（3分）
(2)据材料二，概括尼克松时代美国的对外政策特征。试从国际局势的角度，分析导致这些特征的主要原因。（6分）
(3)据材料三，概括20世纪90年代美国对外政策的主要特征。此时，美国的对外政策对国际局势产生了什么影响？（4分）
(4)据上述材料和所学知识，分阶段简述二战后国际格局的演变过程。（3分）
29、[选修4——中外历史人物评说] （10分）

材料：

世祖即位之初，首诏天下，国以民为本，衣食以农桑为本。……中统元年，命各路宣抚司择晓农事者，充随处劝农官。二年，立劝农司，……司农司之设，专掌农桑水利。

中统三年规定：“诸县所属村，凡五十家为一社，”“令社众推举年高，通晓农事、有兼丁者立为社长”。在社长领导下，居民开荒耕作，修葺河堤，经营副业。元初这种农村基层组织，后来推广到南北各地。-----摘自《元史·食货志》等

（1）据材料指出元世祖发展农业的主要措施。（4分）

（2）简要评价元初的农业措施。（6分）
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26．（1）

（2）

（3）

（4）

27．（1）

（2）

（3）

28．（1）

（2）

（3）

（4）

29．（1）

（2）

高二年级历史答案（2017、7）

一、单项选择题（每小题2分，共52分）

1-5 DABBC               6-10 BDACB           11-15DCACD   

16-20 ACACC              21-25ABDDD
二、

26、(1)发动辛亥革命，建立中华民国；颁布《临时约法》。（4分）

(2)彻底反帝；建立劳农专政的政权；废除私有制；实现共产主义。（任意两点，4分）

(3)调整：与国民党合作，建立抗日民族统一战线。（2分）
原因：日本侵华；国民党倡导三民主义。（2分）

(4)特征：在革命政党的领导和纲领的指导下进行。或者：随着革命形势的变化，革命政策相应调整(纲领被赋予了新的内涵)。（2分）
27 (1) 变化：议会席位向城市工商业者倾斜；选民财产资格有所变化；选举范围扩大。（任意两点，4分）
原因：随着工业革命的进行，新兴资产阶级要求分享政治权利，参与国家管理。（2分）
(2)削弱地方贵族和教会贵族势力，加强中央政府权力。（2分）
(3)经济是政治发展的动力；政治反作用于经济；经济的发展是社会发展的基础等。（任意一点，2分）
28(1)苏联（1分）；冷战政策。（2分）
 (2)特征：以谈判为主要方式(处于守势)。（2分）

原因：欧共体的发展；日本的崛起；不结盟运动兴起。（任意两点，4分）
(3)特征：建立单极世界；（推行强权政治）。（2分）
影响：造成国际局势的局部动荡 。（2分）
(4)二战后形成两极格局；20世纪六七十年代开始出现多极化趋势；20世纪90年代初两极格局结束，暂时形成一超多强局面(多极化趋势加强)。（3分）
29（1）主要措施：设置机构和官员管理农业；建立村社组织；（4分）

（2）评价：措施有利于经济恢复和发展；加强对农民控制有利于社会稳定；但其根本目的是维护封建统治。（6分）

注：阅卷可以不拘泥于参考答案，言之成理，符合题意，酌情得分。
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

